
九年级物理上册第十一章机械功与机械能定向训练

 考试时间：90分钟；命题人：物理教研组

考生注意：

1、本卷分第 I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分 100分，考试时间 90分钟

2、答卷前，考生务必用 0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、班级填写在试卷规定位置上

3、答案必须写在试卷各个题目指定区域内相应的位置，如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新

的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带，不按以上要求作答的答案无效。

第 I 卷（选择题  20 分）

一、单选题（10 小题，每小题 2 分，共计 20 分）

1、如图所示，完全相同的甲、乙两个小球，甲球由轻绳系住，乙球由橡皮条系住，都从水平位置由

静止开始释放，当两球到达悬点正下方K 点时，橡皮条长度恰好与绳子长相等，则在K 点时两球的速

度大小关系是（　　）

A． v v甲 乙 B． v v甲 乙 C． v v甲 乙 D．无法确定

2、下列有关中学生的估测符合实际的是（　　）

A．眨眼一次的时间约为 3s

B．正常步行的速度约为 1.4km/h

C．游泳时受到的浮力约为 500N

D．完成一次引体向上做的功约为 2000J



3、东京奥运会上，14岁的全红婵获得女子 10米跳台跳水冠军。如图所示，正在比赛中的全红婵

（　　）

A．起跳过程中运动状态保持不变 B．上升过程中重力势能转化为动能

C．下落过程中动能保持不变 D．入水过程中所受水的浮力逐渐增大

4、在常吉高速某段平直路面上匀速行驶的小汽车，其动能大小的情况是（　　）

A．一直变大 B．一直变小 C．先变大后变小 D．始终不变

5、如图所示，用滑轮组拉动重为 70N的物体 A，用 10秒时间使物体 A在水平方向匀速移动了 5m，所

用拉力 F为 20N，地面对物体 A的摩擦力为 30N。以下说法不正确的是（　　）

A．绳子自由端移动的距离是 10m

B．克服摩擦做的有用功是 150J

C．滑轮组的机械效率为 75%

D．拉力 F做功的功率为 10W

6、2021年 4月，中国女足通过奋勇拼搏，晋级奥运会。如图是足球落地后又弹起的示意图分析可

知，足球

（　　）



A．在 B点时受力平衡

B．在 A、D两点动能可能相等

C．在 C点时，若所受力全部消失，其运动状态将不断改变

D．在运动过程中，只存在动能和势能的相互转化

7、2020年 12月 17日，“嫦娥五号”返回器携带月球样品成功着陆，也标志着中国第一次地外天体

采样返回任务取得圆满成功｡返回舱在落向地面时，为安全着陆，在距地面一定高度时，将向下喷出

高压气体，做减速运动，则此过程（　　）

A．返回舱动能不变，重力势能减小，机械能减小

B．返回舱动能增加，重力势能减小，机械能不变

C．返回舱动能减小，重力势能减小，机械能减小

D．返回舱动能减小，重力势能增加，机械能不变

8、为了将一物块送到高处，小杰用木板和滑轮搭建了如图所示的装置。用力 F拉动绳端，物块沿斜

面匀速向上运动，下列说法正确的是（　　）



A．该装置使用滑轮是为了更加省力



B．此过程中物块的动能转化为重力势能

C．物块所受摩擦力的方向沿斜面向下

D．若绳子突然断开，物块将立即下滑

9、由于热胀冷缩，户外的导线在夏天会变得松弛，冬天又拉得很紧。某些地方用如图所示的滑轮组

来控制导线的松紧程度。某次导线对滑轮 N的拉力为 F，配重水泥块（重为 G）被匀速拉升的高度为

h（不考虑滑轮自重，绳重和绳与滑轮之间的摩擦）。下列说法中正确的是（　　）

A．M是动滑轮

B．拉力 F=2G

C．拉力 F做的功为 3Fh

D．拉力 F移动的速度与配重 G上升的速度相同

10、如图甲所示，轻弹簧竖直固定在水平面上， 0t 时刻，将一重为 G的金属小球从弹簧正上方某一

高度处静止释放，小球落到弹簧上压缩弹簧到最低点，然后被弹簧弹起，上升到一定高度后再下落，

如此反复，通过安装在弹簧下端的压力传感器，测出这一过程弹簧弹力 F随时间 t变化的图象如图乙

所示，则（　　）

A． 1t 时刻小球的动能最大

B． 1t 时刻小球的重力势能最大



C． 2t 时刻小球的机械能等于 1t 时刻小球的机械能

D．从开始下落到第一次到达最低点，小球内能的增加量小于这两个时刻小球机械能的减少量

第Ⅱ卷（非选择题  80 分）

二、填空题（5 小题，每小题 4 分，共计 20 分）

1、跳伞运动员在空中打开降落伞后做匀速直线下落，跳伞运动员受到的重力______阻力，此时，他

感觉到地面上的房屋向上运动，这是以______为参照物。在能量转化过程，运动员机械能______。

2、如图所示，明明同学用 20牛的水平推力推动重为 200牛的超市购物车，购物车在 20秒内沿水平

方向前进了 10米，松手后购物车继续滑行 1米，在整个过程中推力做功为______焦，重力做功为

_____焦。

3、如图所示，一跳伞运动员在降落伞张开后，他匀速下降，此时他具有的重力势能将_______，他具

有的机械能将_______。（均选填“变大”、“变小”或“不变”）

4、小明用 20N的水平推力，将重为 150N的购物车沿水平地面向前推动了 10m，在此过程中，推力对

购物车做功___________J，支持力对购物车做功___________J。

5、如图所示，斜面长为 s=2m，高为 h=lm。装卸工人用沿斜面向上的拉力 F将重 1000N的货物从斜面

底端匀速拉到顶端，斜面的机械效率为 80%，则工人拉力 F做的功为______J。



三、计算题（5 小题，每小题 8 分，共计 40 分）

1、某电动观光车的技术参数如下表：

空车质量 1180kg

满载人员 12人

满载时轮胎与地接触面积 4×250cm2

最大车速 45km/h

根据以上技术参数，解答下列问题：（g取 10N/kg）

（1）设乘员质量平均为 60kg，求满载时车对水平路面的压强？

（2）若观光车在水平路面匀速行驶时受到的阻力为 2×103N，求观光车匀速行驶 5×103m过程中，牵

引力所做的功和功率？

2、小超与同学到某工地参观，看到工人操作电动机通过如图所示滑轮组将正方体石料从水池底竖直

匀速吊起。他们通过调查得知：石料的边长为 0.2m，密度为 3 32.5 10 kg m ，石料上升时速度恒为

0.4m/s，圆柱形水池的底面积为 20.2m ，动滑轮重为 30N。请根据他们的调查数据求：（不计绳重和摩

擦，
3 31.0 10 kg m  水 ，g取 10N/kg）：

（1）石料露出水面前受到的浮力；

（2）石料的重力；

（3）石料露出水面前滑轮组的机械效率；

（4）石料从刚露出水面到完全露出水面所用的时间；并推导出该过程中电动机的输出功率 P（单

位：W）与时间 t（单位：s）的函数关系式。



3、如图，在北京冬残奥会轮椅冰壶比赛中，中国队夺冠成功卫冕！若队员用 10N的水平推力把质量

为 20kg的冰壶石匀速向前推动 1m，用时 0.5s，已知冰壶石和冰面接触面积为 0.04m2，求：

（1）冰壶石对冰面的压强；

（2）队员推力的功率。

4、木块在大小为 20牛的水平拉力作用下，10秒内沿水平地面前进 5米，求此过程中拉力做的功 W

及功率 P。

5、大明驾驶额定功率为 100kW，质量为 3t的某小型载重汽车，把装在车上的 6t砂石运送到山顶上

的施工现场，若 g取 10N/kg。请完成以下问题：

（1）汽车先以 20kW的功率在平直公路上匀速行驶了 10min，速度为 10m/s。该过程汽车受到的阻力

为多少？

（2）然后汽车从山坡底沿如图所示的山路，又以额定功率行驶了 2min，将砂石运送到 50m高的坡

顶。该过程汽车运送砂石所做的有用功为多少？

（3）汽车以额定功率从坡底向坡顶运送砂石时的机械效率是多少？



四、实验探究（2 小题，每小题 10 分，共计 20 分）

1、据《天工开物》记载，3000多年前，我们的祖先在弓的基础上，又研发了能从容瞄准目标击发的

弩，如图甲所示。实践小组的同学们模拟弩的结构，把一橡皮筋纸卷根稍许绷紧的橡皮筋两端固定在

卫生纸卷芯开口处两边，在纸卷芯内安装带凹槽的固定装置，制作了发射器，并用吸管代替弩箭，如

图乙所示。利用这个自制发射器，同学们探究吸管飞行的距离与发射角度的关系。

（1）同学们在吸管上每隔 1cm标注记号，其目的是___________。

（2）请你帮助小组同学设计记录实验数据的表格。(    )

（3）结合弩的材料、结构特征，请你猜想吸管飞行的距离还跟自制发射器的什么因素有关？(    )

2、小明乘坐汽车沿盘山公路上山，发现车子爬坡的困难程度受坡度大小影响，又看到工人利用斜面

搬运货物，发现斜面的粗糙程度会影响人的作用力。对此小明猜想：“沿斜面匀速向上拉同一小车，

同一木板搭建的斜面的坡度越大，平行于斜面的拉力越大”。请设计实验验证其猜想。



（1）除图所示的器材以外，还需要的实验器材有________；

（2）画出记录实验数据的表格；________

（3）写出实验步骤（可用画图或文字表述）和判断相应的猜想是否正确的依据。_______

-参考答案-

一、单选题

1、C

【详解】

由题知，两球的质量相同，最初两球处于同一高度由静止开始释放，则两球的重力势能相等，下摆过

程中，绳子不会伸长，而橡皮条会伸长，所以，可知小球达到正下方 K点时，甲球的重力势能全部转

化为动能，乙球的重力势能转化为动能和橡皮条的弹性势能，这样，在最低点时，甲球的动能大，其

速度较大，即 v 甲＞v 乙，故 ABD不符合题意，C符合题意。

故选 C。

2、C

【详解】

A．眨一次眼的时间约是十分之一秒，故 A不符合题意；

B．正常步行的速度约为 1m/s，合 3.6km/h，故 B不符合题意；

C．人体重约 500N，人密度与水相当，可认为悬浮在水中，浮力与重力相等，因此游泳时受到的浮力

约为 500N，故 C符合题意；

D．人体重约 500N，完成一次引体向上，上升高度为手臂长，约 0.6m，因此做的功约为

500N 0.6m 300JW mgh   

故 D不符合题意。

故选 C。



3、D

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/227101161133006146

https://d.book118.com/227101161133006146

